

GAZETA TRANSILVÂNIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.

Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838

GHLBARIȚIU

ȘI SFINȚIT DE LUPTLE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 60
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 10

Inreg. Trib. Brașov S. II No. G. II. 71/942

Sâmbătă 6 Februarie 1943

Anul 106

Lumina cea mare

de V. Brantse

Nu pentru întâia dată în sbuciumata noastră istorie ne găsim în stări sufletești neliniștite, când fiecare individ își dă seama, în felul său, de importanța fenomenelor ce se desfășoară în jurul nostru.

Vremurile sunt grele și mari. Greutățile se văd. De aceea, fiecare ne transformăm în observatori atenți ai împrejurărilor și ne silim să facem totul ca să trecem cât mai ușor prin ele. Toți fără deosebire, le cunoaștem și le trăim, pentru că ele sunt învelișul exterior al unor fenomene de adâncime. Măreția acestor timpuri, importanța lor epocală nu o poate descoperi orișicine. Ea zace ascunsă ca un sămbure prețios, în învelișul aspru al sacrificiilor de față.

În actuala învolburare de neamuri și patimi se așază temelile unor viitoare realizări. Temelii, fără îndoială, mai trainice decât cele pe care s'au ridicat ultimile noastre așezări. Poate că sorocul realizărilor nici nu este atât de îndepărtat cum i se pare ochiului nostru temător.

Astăzi, rătăcim în desișul unui codru. Cărările lui sunt încălcate și pasul șovăitor ni se împletește în liane și tufăriș. Dar dincolo de marginile codrului, se deschid perspectivele orizontului. Ochiul nostru nu poate desluși intensitatea luminii de dincolo de pădure. Până la el, lumina se cerne ca o pulbere pe fundalul întunecat al pădurii. Noi nu putem vedea lumina întreagă și, totuși, ea există.

Așa se petrece și în viața poporului nostru.

Ne risipim pe cărări șerpuitoare și nu deslușim în întregime ființa mare și sfântă a cauzei noastre. Iar aceasta este una singură. Ea îmbrățișează pe toți frații, risipiți în toate unghiurile zării și în același timp tinde să ne asigure dreptul la o existență demnă, în libertate și dreptate. Pentru realizarea integrală a cauzei românești se cere în momentele de față o strânsă solidaritate a neamului.

Să înceteze dibuirile, șovăelile. Încercătorii în dreptatea cauzei să nu ne lăsăm nici intimidăți, nici alarmați de strategii de cafeana sau de pescuitorii în apă tulbură. Înaintea ochilor noștri să strălucească în toată intensitatea ei lumina de dincolo de pădure. Spre ea să se îndrepteze năzuințele și credința noastră. O strânsă solidaritate națională, în suferință ca și în bucurie, lată comanda ceasului de față.

Țara-Românească sub Fanarioți și sub protectoratul rusesc

Ion I. Nistor

Membru al Academiei Române

Acesta este titlul unui articol apărut în „Gazeta Transilvaniei” în Decembrie 1854 care provocase asupra ei urgia censurii comandamentului militar din Sibiu. Autorul articolului pe lângă criticile aspre aduse regimului fanariot și protectoratului rusesc, găsisse cuvinte de laudă și aprecieri favorabile pentru domnia principelui Barbu Știrbei. Panegiricul acesta la adresa domnului român nu era însă după placul generalului Coronini, comandantul trupelor austriace din Principate și de aceea el ceru comandamentului militar din Sibiu explicații și-i cerea să supună Gazeta Transilvaniei unei riguroase censuri, ceea ce s'a și făcut. În adresa sa către Coronini dela 15 Dec. 1854 comandamentul din Sibiu regretă că Gazeta Transilvaniei n'a fost supravegheată cu atențiune convenită, astfel că s'a putut strecura în coloanele ei un articol care ar putea trezi susceptibilități în afară. (Corespondența lui Coronini din Principate, Nr. 346. p. 417). Cazul fusese supus unor cercetări amănunțite, astfel că în adresa comandamentului din Sibiu din 31 Decembrie 1854 se aducea la cunoștință lui Coronini pe lângă traducerea germană a articolului încriminat și hotărârea de a supune articolele de conținut poli-

tic unei severe censuri preventive (corespondența Nr. 329 p. 452).

Autorul articolului cu pricina arată cum Țara Românească își deschisese în secolul al XIV-lea drumul în istoria sud-est europeană, intrând în relații cu facturiile italiene din Marea Neagră și luând parte activă la lupta împotriva cotoririi turcești sub Mircea cel Bătrân și Radu cel Mare, pentru a atinge apoi sub domnia glorioasă a lui Mihai Viteazul și culmea puterii sale militare și a dezvoltării sale politice.

După moartea tragică a lui Mihai Viteazul Țara Românească decăzu curând dela înălțimea ei de odinioară, ajungând sub domnia străinilor veniți din Fanar. Aceștia erau Greci de origine care nu cunoșteau nici limba și nici obiceiurile țării. Ei nu veneau singuri ci înconjurați de cete numeroase de rude și de creditori care nu se gândeau decât la despuierea țării de bunurile ei morale și materiale. Străinii ocupau slujbele înalte, dându-se la lux și la desmăț. Țara îi detesta și cerea mereu dela Poartă domni pământeni. Dar Fanarioții înțelegeau să cumpere încrederea sultanului și a marelui vizir și să asigure domnia țării pentru ai lor. Așa au știut să acapareze tronul Țării-Românești, familiile

Mavrocordat, Ipsilanti, Șutu, Mavrogheni, Caragea ș. a.

Domnia nefastă a Fanarioților a fost dărâmată de revoluția națională din 1821 și în 1822. Poarta consimți la alegerea de domni pământeni. Dară puterea acestora a fost redusă simțitor prin convenția dela Cetatea-Albă din 1826, care le impunea să respecte pe ambasadorii și consulii rusești și să respecte propunerile și sfaturile lor. Cu un cuvânt domnitorul trebuia să asculte de ordinele Rușilor, astfel că niciuna din stipulațiunile convenției nu fusese îndeplinită cu atâta grabă ca aceasta. Principilor cu simțăminte naționale nu le rămânea altă cale decât să se pună bine cu reprezentanții Rusiei pentru a putea introduce oarecare reforme în interesul țării. În condițiunile acestea s'a elaborat Regulamentul Organic din 1832 prin care s'a obținut autonomia țării și-o reprezentanță națională. Dar decăteori principele cu simțăminte naționale încerca să curme cu abuzurile fanariote și să introducă reforme statutare, el se izbea de atotputernicia consulului rusesc care se împotriva tuturor bunelor intențiuni ale domnitorului. Agenții rusești întrețineau mereu agitația în țară, pentru a deschide oricând drumul intervenției rusești în Principate, pentru a da prilej moscovitului să-și stingă setea cu apă dulce din Dunăre.

Dar Țara-Românească, care în curs de un secol și mai bine fusese strânsă de gât de Fanarioți, și cu toate că ea se resimte sub apărarea înădușitoare a protectorului său pravoslavnic, s'a putut totuși ridica pe picioarele ei proprii,

— Continuare în pag. 3 —

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

Balada „Mignon” la Români

de Ion Gherghel

I.

Înainte de a trece în revistă traduceri și imitațiile celebre poezii a lui Goethe împletită, ca și alte perle lirice, în romanul său *Wilhelm Meister* — sunt dator să adaug câteva aprecieri cu privire la mișcarea literară ce s'a produs la noi în jurul baladei „Pescarul”.

Am precizat — în foiletonul ce-l credeam atunci ultimul în ceea ce privește analizarea tălmăcirilor și adaptărilor românești ale acestei balade — că scriitorii români, departe de a fi ajuns la capătul străduințelor, abia de acum

înainte au dator să urce povârnișul cel mai greu.

Faptul îmbucurător s'a produs înainte de a ne fi așteptat. Cunoscutul nostru literat și scriitor din Brașov, d-l Ioan Al. Bran-Lemeny, a isbutit să cristalizeze pe la sfârșitul lunii Decembrie a anului trecut o frumoasă tălmăcire a acestui juvaer poetic, în 25 Ianuarie a. c. această traducere apare în pagina culturală a ziarului „Tribuna”.

Stăm în fața unei traduceri elaborată cu multă pricepere și pătrundere în tainele originalului, al cărui ritm este păstrat în mod impecabil. Dacă unele împletiri de stil — puțin cam forțate —

cum e cazul în versurile 5 și 6 din strofa a doua — ar putea fi înlocuite cu altele, mai naturale, prestațiunea literară a d-lui I. Al. Bran-Lemeny ar câștiga și mai mult în valoare. Pentru unele expresii, greu de redat, — expresii cu care cei mai mulți dintre traducătorii precedenți s'au luptat zadarnic — d-l I. Al. Bran-Lemeny află echivalente ferice, redând bine atmosfera originalului. Astfel bunăoară nici unuia nu i-a venit inspirația să traducă versul din strofa finală: „*Da war's um ihn geschehn*” atât de adecvat, deși liber: „Și zarul lui căzu”... Cităm, spre evidențiere, această strofă în întregime:

*Se umflă valul, fremătând,
Talaz clocotitor,
Și-i crește înima, arzând,
De dragoste și dor.
Ea îi vorbea, ea îi cânta
Și zarul lui căzu...
Mai îl trăgea, mai luneca
Și nu se mai văzu...*

* * *

